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Abstrakt

Práce „Bariéry sociální inkluze a bezdomovectví z pohledu pracujících bezdomovců v Praze“ 

se zaměřuje na překážky návratu do „normálního“ života u bezdomovců, kteří chtějí 

pracovat a pracují jako prodejci časopisu Nový prostor. V Praze je upřednostňován integrační 

přístup sociálních služeb, který má za cíl osoby bez domova začlenit zpět do většinové 

společnosti. Provedením kvalitativního výzkumu, byly odhaleny důvody, proč se této 

charakteristické skupině bezdomovců nedaří reintegrovat. Hlavním důvodem je systém 

exekucí, který jim inkluzi prakticky neumožňuje. Respondentům z výzkumného vzorku je 

kolem padesáti let a jsou objekty marginalizace na trhu práce (z důvodu vyššího věku, 

bezdomovectví a u některých i zdravotního stavu). Dále je v této práci popsána spokojenost 

bezdomovců se sociálními a zdravotními službami a postoj k časopisu Nový prostor. 

V souvislosti se zvyšujícím se počtem zadlužených domácností je nutné se touto 

problematikou výrazněji zabývat.

Abstract

Work „Barriers of social inclusion and homelessness from the perspective of the working 

homeless in Prague“ focuses on the barriers of returning to the „normal“ life for homeless 

people who want to work and does work as vendors for the magazine „Nový prostor“. In 

Prague has been preferred integrative approach of social services, whose aim is helping 

homeless people reintegrate back to the major society. With making qualitative research 



were revealed reasons why this distinctive group of homeless people cannot reintegrate. 

The main reason is the system of foreclosures that makes the inclusion almost impossible.

The respondents of the research sample are about fifty years old and are objects of 

marginalization in the labour market (due to the old age, homelessness and bad health 

condition). In this work it has been described the level of satisfaction between homeless 

people with social and health services and attitude to the magazine „Nový prostor“. In 

connection of the increasing number of indebted households it is nessesary to deal with 

these issues significantly.

Klíčová slova

Bezdomovectví, sociální exkluze, integrace bezdomovců, bariéry sociální inkluze, sociální 

služby pro bezdomovce

Keywords

Homelessness, social exclusion, integration of homeless people, barriers of social inclusion, 

social services for homeless people

Rozsah práce: 65 752 znaků



Prohlášení

1. Prohlašuji, že jsem předkládanou práci zpracovala samostatně a použila jen uvedené 

prameny a literaturu.

2. Prohlašuji, že práce nebyla využita k získání jiného titulu.

3. Souhlasím s tím, aby práce byla zpřístupněna pro studijní a výzkumné účely.

V Praze dne 14. 5. 2013                  Adéla Drtilová



Poděkování

Na tomto místě bych ráda poděkovala své konzultantce Mgr. Karolíně Dobiášové za 

odborné vedení a cenné rady. Dále bych chtěla poděkovat všem respondentům, kteří mi 

věnovali svůj čas a byli ochotni podělit se o své zkušenosti.



PROJEKT BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Univerzita Karlova v Praze

Fakulta sociálních věd

Institut sociologických studií

Katedra sociologie

Obor sociologie a sociální politika

PŘEDPOKLÁDANÝ NÁZEV BAKALÁŘSKÉ PRÁCE:

Bezdomovectví a životní strategie z pohledu bývalých bezdomovců

DIPLOMANT: Adéla Drtilová

KONZULTANT: Mgr. Karolína Dobiášová



1			Uvedení	do	tématu

Existuje mnoho výzkumů na téma bezdomovectví. Ve valné většině z nich se snaží 

odhalit jeho příčiny a důsledky, řeší otázky prevence, posuzují, jaké druhy pomoci jsou 

nejprospěšnější, zda je alkoholismus důvodem či následkem, sestavují typologie bezdomovců 

a ohrožených skupin a mnoho dalšího. Na tato témata se však nezaměřím. Cílem mého 

výzkumu je pohlédnout na tuto problematiku z úplně opačné strany. Zajímá mě proces 

návratu do normálního života a životní strategie bývalých bezdomovců. Domnívám se, že 

posoudit prospěšnost pomoci, důležité zvraty a obtížnost fází návratu dokáže jen člověk, 

který se dokázal z bezdomovectví vymanit. 

2			Teoretická	část

S fenoménem bezdomovectví se v České republice setkáváme od roku 1989. Předtím 

sice bezdomovci existovali, ale ne oficiálně. Dle sčítání z roku 2004 se podařilo zaznamenat 

přes 3000 zjevných bezdomovců, z převážné většiny mužů. [Hradecký, 2004] V roce 2011 

byla vydaná kniha Kudy ke dnu, která je výsledkem čtrnáctiletého výzkumu 4600 

bezdomovců a klientů Naděje, která je jednou z nejvýznamnějších neziskových organizací 

pomáhajících bezdomovcům. Tento výzkum, který je mimochodem nejrozsáhlejším 

výzkumem bezdomovců v ČR, se snaží vyvracet všeobecně přijaté mýty jako např.:

bezdomovci nechtějí pracovat, bezdomovci jsou kriminálníci, alkoholici apod. Ve skutečnosti 

se 80-90% lidí bez domova snaží začlenit zpět a 90% z nich bylo ekonomicky aktivních. [Kudy 

ke dnu, 2010] Tento sociální problém je plný různých osudů, z nichž je každý naprosto 

jedinečný, proto je zajímavé a dle mého názoru i přínosné zkoumat ho dále pomocí 

kvalitativního výzkumu. 

V teoretické části mé bakalářské práce se pokusím o rozebrání této problematiky, 

které by mělo vést ke komplexnějšímu pochopení problému. Vysvětlím, co přesně je 

bezdomovectví, koho se týká a proč a jaké existují typy bezdomovců. Poté podrobněji 

objasním jeho vnější a vnitřní příčiny. Dále se zaměřím na to, jakým způsobem řeší tento 

sociální problém stát, jaké se ho týkají zákony a jakou konkrétní pomoc poskytuje. Také 



krátce nastíním činnost Evropské unie v této oblasti. V závěru teoretické části se budu 

soustředit na zařízení financovaná státem, která mohou lidé bez domova a lidé v krizové 

situaci využívat a také rozeberu významné činnosti neziskových organizací u nás.

Pro hlubší pochopení kontextu problému využiji zdroje, jež se bezdomovectvím 

zabývají i v empirické nebo praktické rovině: například integrační projekty organizované 

Nadějí, sociologické výzkumy a Národní zprávy o bezdomovectví, analýzy z terénních 

výzkumů atd. 

3			Výzkumný	problém	

Výzkumný problém: 

Vliv žití bez domova na utváření budoucí životní strategie (zda to vedlo k větší motivaci nebo 

se naopak spokojí s málem). 

4			Cíle	a	výzkumné	otázky

Cílem mé práce je zjistit, jakým způsobem se změnil pohled na život a plánování 

životní strategie po přímé zkušenosti s žitím bez domova. Rovněž mě zajímají klíčové 

okamžiky přechodu zpět do normálního života. Budu se snažit využít jedinečných zkušeností 

bývalých bezdomovců k důkladnějšímu pochopení podstaty bezdomovectví. Domnívám se, 

že změna pohledu by mohla vést k lepšímu porozumění a dokonce by mohla přispět k řešení 

tohoto palčivého společenského problému.

Výzkumné otázky: 

 Jaký vliv mělo bezdomovectví na utváření nové budoucnosti?

 Jak se změnil pohled na život u bývalých bezdomovců?

Podotázky:

 Co bylo největší motivací k návratu do společnosti?

 S jakými se setkal bariérami k návratu do společnosti?

 Co mu naopak nejvíce pomáhalo k návratu do společnosti?

 Byla příčinou bezdomovectví, smůla nebo vlastní vina?



 Nastal nějaký bod zlomu, který byl nejvýznamnějším podnětem k cestě do 

normálního života?

5			Předpokládané	metody

K tématu přistoupím jako k biografickému výzkumu. Vzhledem k tomu, že na tuto 

složitou životní situaci mohla mít vliv řada faktorů (např. dětství, puberta, apod.), bude mě 

zajímat i předchozí život. Použiji metodu německého sociologa F. Schütze (1997), který 

formuloval narativní rozhovor. Vzhledem k tomu, že vyhledám osoby, které jsou v běžném 

životě již delší dobu, budu předpokládat, že již prošli socializací a nenastanou větší problémy 

s komunikací. Narativní rozhovor volím z toho důvodu, že zvolené téma je velmi citlivé a 

proto by kladení otázek mohlo být nepříjemné. Zároveň, stejně jako Rosenthal (1995) 

považuji “... vyprávění o životě a jeho rekonstrukci jako nutnou podmínku pro interpretaci 

určitých témat v životě jedince.“ Rosenthal rozděluje narativní rozhovor do dvou fází: fázi 

hlavního vyprávění a dotazovací. Pokud se tato metoda neosvědčí, připravím si 

polostrukturovaný rozhovor s návodnými otevřenými otázkami (tzv. epizodický rozhovor), 

který sestavím podle předchozích získaných zkušeností. Vzhledem k tomu, že problematika 

bezdomovectví dosud nebyla v ČR zkoumána z takového pohledu, počítám s tím, že po 

prvních rozhovorech způsob dotazování přizpůsobím potřebám. Respondenty vyhledám s 

pomocí zařízení sociálních služeb pro bezdomovce, které klienti dříve využívali (noclehárny, 

azylové domy, domy na půl cesty, nízkoprahová denní centra) a pokusím se rovněž použít 

metodu sněhové koule. Zatím nejsem schopná posoudit, jestli se bývalí bezdomovci stýkají 

nebo se naopak navzájem vyhýbají. Vzhledem k tomu, že se jedná o vyprávění, budu se 

rovněž snažit ověřit si pravdivost výpovědí u sociálních pracovnic v uvedených sociálních 

zařízeních. Rodiny respondentů kontaktovat nebudu, mohlo by to ohrozit jejich důvěru ke 

mně. S respondenty se pokusím navodit spíše přátelský vztah, vhledem k citlivosti tématu. 

Rozhovory budou důkladné, proto zvolím malý počet respondentů, zhruba 4 až 6 (podle 

toho, kolik rozhovorů budu nucena vyřadit). Průběhy interview si budu nahrávat a poznámky 

si posléze přepíši, abych se mohla plně věnovat vyprávění respondentů. 



6			Předpokládaná	struktura	diplomové	práce

1) Úvod

2) Teoretická část

3) Metodologie

4) Analytická část

5) Vyhodnocení zjištěných dat

6) Závěr
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1 ÚVOD

Bezdomovectví je krajní formou sociálního vyloučení, přesto je mu v České republice 

věnovaná nedostatečná pozornost a rovněž nedostatek financí, o čemž svědčí např. 

neuspokojivá kapacita ubytovacích zařízení a zejména velmi omezená nabídka práce pro tuto 

skupinu osob. Vzhledem k nárůstu nezaměstnanosti1 a vzhledem k prohlubujícímu se 

zadlužování českých domácností2 můžeme očekávat, že se skupina ohrožená sociálním 

vyloučením se bude dále rozšiřovat. Počet pražských domácností ohrožených 

bezdomovectvím (tzv. potencionální bezdomovci) vzrostl na 5 až 10 tisíc. [Prudký a kol. 2012]

Dle zákona 108/2006 Sb., o sociálních službách je cílem sociálních služeb na základě 

individuálních potřeb uživatelů aktivně „podporovat rozvoj jejich samostatnosti, motivovat je 

k takovým činnostem, které nevedou k dlouhodobému setrvávání nebo prohlubování 

nepříznivé sociální situace, a posilovat jejich sociální začleňování“. [zákon č.  108/2006 Sb., o 

sociálních službách] Za účelem sociálního začlenění by měl být v sociálních službách 

uplatňován integrační přístup. V ideálním případě to znamená, že člověk ohrožený sociální 

exkluzí projde na sebe navazujícími sociálními službami, tzn. od terénních sociálních služeb 

přes denní centra a noclehárny až k tréninkovým bytům, které mu pomohou znovu se 

začlenit do společnosti. [Bareš a kol. 2012: 79] V praxi to však takto jednoduše nefunguje.

Výzkumy, týkající se této problematiky se nejčastěji zaměřují na odhalování příčin a 

důsledků bezdomovectví, snaží se vyřešit otázku prevence a navrhnout pro tyto lidi vhodnou 

pomoc. 

                                                            

1 Číselné údaje viz. strana 16

2 V letech 2000-2009 vzrostla zadluženost českých domácností osmkrát. Domácnosti tak na konci 

roku 2009 dlužily bankám 973,5 mld. korun. 

[http://www.czso.cz/csu/csu.nsf/informace/ckta120310.doc. 18. 3. 2013]
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V této práci se zaměřím bariéry, které lidem bez domova, kteří chtějí pracovat a 

pracují, brání v návratu do života většinové společnosti. Situace bezdomovců, kteří jsou 

cílovou skupinou mého kvalitativního výzkumu, je zajímavá tím, že ač moji respondenti tráví 

téměř každý den osmihodinovým prodáváním časopisu Nový prostor (tudíž jsou schopni 

pracovat a dodržovat veškeré pracovní návyky a pravidla), nejsou schopni (nebo jim to není 

umožněno) vrátit se ke způsobu života většinové společnosti.

2 CÍLE	A	VÝZKUMNÉ	OTÁZKY

2.1 Výzkumné	cíle

Hlavním cílem mé práce je porozumět způsobu života lidí bez stálého domova, kteří se 

snaží žít podobně jako většinová společnost a odhalit příčiny pro jejich setrvávání na ulici. 

Proto budu zjišťovat, jaké jsou největší bariéry pro návrat do běžného způsobu života u 

bezdomovců, kteří prodávají časopis Nový prostor. Dále mě zajímají jejich názory na 

poskytované sociální služby a získávání informací o možnostech řešení jejich situace. 

V neposlední řadě se zaměřím na to, jak vnímají svůj současný život a sebe jako bezdomovce.

2.2 Výzkumné	otázky

- Jaké jsou hlavní bariéry pro návrat do způsobu života většinové společnosti? Proč 

nefunguje integrační přístup sociálních služeb pro bezdomovce?

- Jak bezdomovci hodnotí sociální a zdravotnické služby?

- Co pro prodejce Nového prostoru tato možnost práce znamená?

- Jak bezdomovci (prodejci NP) vnímají svůj život a sebe jako bezdomovce?

- Jak nakládají s vydělanými penězi?
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3 METODOLOGIE

Bezdomovectví je velice citlivé téma, které v sobě ukrývá řadu rozličných osudů. Z toho 

důvodu jsem se rozhodla zvolit kvalitativní výzkum. Kvalitativní přístup je „interpretace

sociální reality“. [Disman. 1993: 285]

3.1 Výzkumný	vzorek

Pro účely této práce jsem vybrala respondenty z řad lidí bez domova, kteří se snaží 

přiblížit běžnému způsobu života, protože předpokládám, že mají blíže k sociální inkluzi. Ke

své analýze jsem proto zvolila prodejce časopisu Nový prostor a to z toho důvodu, že si sami 

vydělávají peníze na jídlo a ubytování, musí dodržovat mnoho pravidel a také povinnou 

denní pracovní dobu.

Respondenty jsem vybírala úsudkem [Reichl. 2009]. Vzhledem k pevné pracovní době 

(a tudíž nemožnosti prodejců opustit své místo) jsem si schůzky s respondenty domluvila 

prostřednictvím vedoucí pracovnice denního centra Nového prostoru. Pracovnice denního 

centra své klienty většinou dobře znají, takže mi doporučily pět kandidátů vhodných pro mé 

rozhovory. Každému respondentovi jsem slíbila odměnu 100 korun jako náhradu případného 

ušlého zisku z prodeje.

Respondenti jsou poměrně rozmanití (viz tabulka č. 1), dva z nich pobírají invalidní 

důchod a díky němu nemají takový problém se zaplacením bydlení. Jeden z nich nyní

dokonce bydlí v podnájmu. Přesto mají oba zkušenosti s bezdomovectvím a jsou stále 

ohroženi sociální exkluzí, proto jsem se i je rozhodla do analýzy zařadit.
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Tabulka č. 1: Charakteristika výzkumného vzorku

Pohlaví Věk Vzdělání Rodinný stav
Jak dlouho

bezdomovec
Předchozí povolání Zdrav. stav

1
žena 53 ZŠ svobodná 3 roky prodavačka zdravá

2
žena 54 ZŠ rozvedená 27 let uklízečka francouzské hole

3
muž 49 ZŠ rozvedený

17 let problémy 

s bydlením, nyní v 

podnájmu

telefonista
ZTP, téměř 

nevidomý

4
muž 56 VŠ rozvedený 3 roky chemik, podnikatel zdravý

5
muž 43 vyučen svobodný

2 roky, nyní na 

ubytovně
zedník

ZTP, 

nedoslýchavý

Zdroj:	Autorka

3.2 Sběr	dat

S respondenty jsem prováděla rozhovor pomocí návodu. Připravila jsem si seznam 

témat a ke každému z nich otázky. (viz. Příloha 1) V průběhu rozhovorů jsem pořadí otázek 

přizpůsobovala, podle toho, o čem chtěl respondent v dané chvíli hovořit. Tento typ 

rozhovoru umožňuje efektivněji využívat čas při samotném dotazování. Zároveň je 

zachována jednotná struktura u všech rozhovorů, což později usnadňuje analýzu výsledků. 
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[Hendl 2005: 174] Tento typ dotazování jsem zvolila proto, že jsem chtěla ponechat prostor 

pro případná další zajímavá témata, která jsem, vzhledem k absenci vlastních zkušeností 

s bezdomovectvím, nedokázala předvídat. 

Jelikož se v rozhovorech objevuje řada osobních otázek a citlivých témat, musela jsem 

postupovat velmi opatrně. Řídila jsem se zásadami pro citlivé dotazování a vlastním 

úsudkem. Dopředu jsem si zjistila vhodná, klidná místa pro dotazování v blízkosti sídla 

Nového prostoru, v němž jsem měla s respondenty schůzku. Snažila jsem se například volit 

kuřácké kavárny, protože jsem se domnívala, že by se respondenti mohli více uvolnit. Jeden 

z dotazovaných chtěl jít raději do své oblíbené restaurace, s čímž jsem samozřejmě 

souhlasila. Zvolení příjemného prostředí je jednou ze zásad citlivého dotazování. [Elmir et al. 

2010] Další z nich je navození přátelského atmosféry, což se mi (občas se značným úsilím) 

podařilo. Jeden z respondentů byl celkově nepřátelský vůči majoritní společnosti a „lidem 

jako jsem já“ z důvodu společenské křivdy způsobené politikou. V krizovém okamžiku jsem 

proto stočila rozhovor na prezidentského kandidáta, jehož odznak měl přišpendlený na 

bundě, čímž jsem úspěšně docílila přívětivé atmosféry. Další zásadou je citlivé použití 

otevřených otázek a jejich správné načasování, což by mělo vést ke spontánním odpovědím. 

[Elmir et al. 2010]

Rozhovory trvaly v rozmezí mezi půl hodinou a hodinou. Průběh rozhovorů jsem 

nahrávala a následně provedla jejich přepis, který jsem dále analyzovala.

3.3 Analýza	dat

Analýzu jsem prováděla z doslovných transkripcí s poznámkami o nonverbálních 

projevech (smích, váhání, rozpačitost apod.). Předem stanovený konceptuální rámec a 

výzkumné otázky mi usnadnili kódování, protože jsem měla ujasněné, co chci zjistit. [Miles, 

Huberman. 1994: 55] Pomocí pastelkové metody jsem v „prvním kole“ pročítání vyznačila 28 

kódů, přičemž jsem používala techniku otevřeného kódování Strausse a Corbinové. [Strauss,

Corbin. 1999: 42-52] Dále jsem provedla kategorizaci neboli seskupení pojmů kolem 
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identifikovaných jevů. [tamtéž: 45] Tímto krokem jsem postupně snižovala počet kódů. 

Zároveň jsem v průběhu opakovaného pročítání přepisů vyškrtávala ty části textu, které se 

k analýze nehodily, přičemž jsem měla na paměti, že i nesouvisející odpovědi mohou mít 

nějaký význam (například záměrné vyhýbání se odpovědi na otázku). Po redukci dat a 

sloučení kódů podle témat mi zůstalo 8 okruhů, které jsem dále podrobila analýze.

V rámci vymezených okruhů jsem rozebrala odpovědi respondentů a ty jsem následně 

srovnávala. Pomocí metody zachycení vzorců jsem vyhledávala opakující se jevy u 

jednotlivých případů a ty jsem zaznamenala. [Milovský. 2006: 222] Tento způsob ale 

redukuje data a vzhledem k povaze mého výzkumu jsem ho proto použila jen jako dílčí 

postup. Protože je tento výzkum specifický různorodostí životních a zejména finančních 

situací, soustředila jsem se také na rozdíly a důvody rozdílů u jednotlivých případů (metoda 

kontrastů a srovnávání). [tamtéž: 223] V této části výzkumu je důležité procesy opakovat a 

zpětně ověřovat. Kontrolovala jsem pět hlavních analytických kroků - návrh výzkumu, sběr 

dat, regulaci dat, analýzu a srovnávání s obsahem. [Toloie- Eshlaghy et al. 2011]

4 TEORETICKÁ	VÝCHODISKA

4.1 Teorie	potřeb

Sociální služby se snaží v první řadě uspokojit základní potřeby bezdomovců. Podle 

Maslowovy pyramidy potřeb jsou nejzákladnější potřeby jídlo, voda, spánek a ochrana před 

nepohodou.3 Další stupeň potřeb je potřeba jistoty a bezpečí, následuje potřeba někam 

patřit a potřeba sebeúcty. [Maslow. 1952 in Hradecký 1996: 39]

Pichon Maslowovu pyramidu přizpůsobil populaci pařížských bezdomovců, kteří 

obývají nádraží. Mezi základní fyziologické potřeby zařadil stánky s jídlem, odpadky 

                                                            

3 Vzhledem k aplikaci základních potřeb na sociální služby jsem vynechala potřebu kyslíku a sexu a 

lásky.
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v nádražní restauraci, hygienická zařízení, teplo, sanitární služby, policie a především střechu 

nad hlavou. Do dalších základních potřeb zařadil, stejně jako Maslow, potřebu jistoty a 

bezpečí, což blíže specifikoval jako úkryt, útočiště a nádraží v noci. Poslední stupeň před 

metapotřebami je skupina, kolektiv, družnost a sounáležitost. Metapotřeby jsou od této 

pyramidy úplně oddělené (dokonce blíže nespecifikované), to naznačuje, že jedinec je 

desocializován. [Pichon. 1992 in Hradecký. 1996: 39-40]

Americké ministerstvo zdravotnictví a sociálních služeb vymezilo potřeby „chronických 

bezdomovců“, které jsem seřadila podle pyramid Maslowa a Pichona. Nejzákladnější potřeby 

jsou nouzové přístřeší, jídlo, primární zdravotnická péče, léčba závislostí a duševních nemocí, 

finanční podpora a zprostředkování služeb. Do dalšího stupně potřeb patří přechodné nebo 

stálé bydlení a stálý příjem, následuje schopnost žít v komunitě a rodinné zázemí. Do 

metapotřeb jsem zařadila životní dovednosti a pracovní schopnosti vedoucí k uspokojení ze 

života. [http://aspe.hhs.gov/hsp/homelessness/strategies03/ch.htm#ch2. 20. 4. 2013]

4.2 Teorie	sociálního	vyloučení	(exkluze)

Pojem sociální exkluze se na poli evropské politiky objevuje stále častěji. V 80. letech 

tento pojem začal nahrazovat koncept chudoby, s cílem přesněji vystihnout nový jev 

rozvíjející se společnosti. [Mareš. 2000: 285] Hills definuje sociální vyloučení takto: osoba je 

sociálně vyloučená, jestliže se nemůže podílet na klíčových aktivitách společnosti. [Hills. 

2002: 31-32] Řada autorů si klade otázku: Z čeho má být člověk vlastně vyloučen? Silver

odpovídá, že ze společenského řádu, který neustále prochází hlubokými proměnami. [Silver. 

1994]

Názory na hlavní příčiny sociální exkluze se v odborných kruzích liší. V zásadě se opakují 

tři hlavní názorové proudy. První možnou hlavní příčinou jsou individuální vlastnosti 

jednotlivce. Druhá hlavní příčina může být instituce a společenský systém. Třetí je 

diskriminace určitých společenských skupin. [Barták. 2005: 14]



10

Silver do svého konceptu individuální chování jednotlivce nezařadil, příčiny určuje 

podle druhu společenského řádu. Definuje tři hlavní paradigmatické přístupy k sociálnímu 

vyloučení: solidaritu, specializaci a monopol. V rámci prvního z nich vzniká sociální exkluze, 

když přestane fungovat sociální solidarita mezi jednotlivcem a společností. Tato situace 

nastává, když není společenský řád založen na individuálních zájmech nebo zájmech skupiny, 

ale je vnější a normativní. V druhém přístupu je sociální vyloučení důsledkem specializace, 

kooperace a soutěžení. Specializací se oddělí sociální skupiny a dochází k diskriminaci. Třetí 

paradigma se týká monopolu. V tomto přístupu vzniká exkluze v důsledku vytvoření 

monopolních skupin, které zabraňují začlenění ostatním členům společnosti. [Silver. 1994]

Bergham, podobně jako Silver zastává názor, že sociální exkluze je selhání společnosti, 

nikoli jedince. [Bergham. 1997: 19] Mareš považuje sociální vyloučení za důsledek selhání 

některých systémů (demokratického a legislativního, trhu práce, sociálního státu nebo 

rodiny) [Mareš. 1999: 165]

Přístupy k sociální exkluzi se liší, mnohdy příčinou jiných pohledů z různých oborů. 

Proto je třeba při řešení této problematiky nebo tvorby veřejné politiky využívat 

multidisciplinární přístup, který jediný je schopen postihnout tuto problematiku ve všech 

jejích souvislostech. [Barták. 2005: 15]

4.3 Model	kariéry	bezdomovství

M. Barták popsal ve své publikaci Zdravotní stav bezdomovců v ČR a jeho determinanty 

I. bezdomovectví jako dynamický sociální proces a sestavil model „kariéry bezdomovce, který 

přesně vystihuje proces bezdomovectví u individua. Podle něj je bezdomovectví  „(...) 

fenomén, který má své příčiny, svůj průběh i určitý ,výsledek‘ v podobě důsledků pro jedince i 

společnost jako celek“. [Barták. 2004: 28] Model „kariéry bezdomovství“ se skládá ze tří částí 

- vstupy (determinanty), proces („kariéra bezdomovství“) a výstupy (důsledky bezdomovství 

pro jedince). Determinanty, které zahrnují vnitřní (subjektivní) příčiny jsou chudoba, 

dlouhodobá nezaměstnanost, špatný zdravotní stav, rodinné a vztahové problémy, závislosti, 
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ztráta bydlení, osobnostní rysy a pobyt v institucích (vězení, dětský domov). Tyto příčiny 

mohou způsobit vznik bezdomovectví, které se projeví změnou hodnot a sociálních návyků, 

zhoršujícím se zdravotním stavem a ztrátou aspirací. Na tento proces působí sociální práce a 

veřejná a sociální politika. Výsledkem „kariéry bezdomovství“ je buďto předčasné úmrtí 

bezdomovce nebo dlouhodobá závislost na sociálních službách anebo získání sociálních a 

osobnostních dovedností (tzn. konec závislosti na sociálních službách). [Barták. 2004: 28 - 29]

Všechny části tohoto modelu (vyjma pobytu v institucích) se objevují v analýze mého 

výzkumu, proto jsem považovala za důležité tento model uvést, zejména v rámci 

zpřehlednění.

5 VYMEZENÍ	ZÁKLADNÍCH	POJMŮ

5.1 Definice	bezdomovectví

V českém právním řádu je pojem bezdomovec označení pro člověka bez státního 

občanství nebo domovského práva. [Schwarzová. 2005; str. 317] Tento význam je 

pochopitelně již zastaralý, dnes si bezdomovce pojíme s lidmi, kteří žijí na ulici. Přesněji je 

bezdomovectví „životní situace lidí bez přístřeší, kteří sice z úředního hlediska trvalý pobyt 

,papírově’ mají, ale nežijí v něm; postrádají pevný, pravidelný a přiměřený příbytek 

k přenocování“. [Jandourek. 2001: 134] Zákon tyto osoby označuje jako společensky 

nepřizpůsobené4. [Zákon č. 108/2006 Sb.] Ustálená a obecně přijatá definice v ČR dosud 

neexistuje, v rámci Evropské unie je (zejména členskými organizacemi FEANTSA5 a 

institucemi EU) používána poměrně přesná definice: bezdomovectví je „souhrnné označení 

pro heterogenní populační skupinu zahrnující viditelné bezdomovce, tj. osoby, které spí 

                                                            

4 Výraz „společensky nepřizpůsobená osoba“ pochází z dob komunistického režimu. Toto označení je 

dnes velmi nepřesné a pejorativní.

5 Evropská federace národních organizací pracujících s bezdomovci sídlící v Bruselu
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venku, tzv. rooflessness, osoby, které v důsledku nemožnosti zajistit si jiné bydlení žijí 

v ubytovacích kapacitách pro bezdomovce, tzv. houselessness, ale také osoby, jejichž bydlení 

je nejisté, tzv. people living in insecure housing a také osoby, které žijí v podmínkách, které 

neodpovídají minimálním standardům bydlení v daném kulturním a sociálním prostředí, tzv. 

people living in inadequate accomodation. [Barták. 2005: 17] 

5.2 Typy	bezdomovectví

Za bezdomovectvím se může skrývat mnoho příčin a důvodů, proto není jednoduché je 

kategorizovat. Obecně se bezdomovci dělí do tří skupin na zjevné, skryté a potencionální. 

Zjevní jsou rozpoznatelní na první pohled. Mají znečištěné oblečení, tašky s veškerým svým 

majetkem a jsou vidět na veřejných místech. „Patří sem osoby žijící na ulicích, na nádražích, 

patří sem ti, kteří vyhledávají ubytování v zimních noclehárnách (...)“ [Hradecký. 1996: 36] 

Dle sčítání z roku 2004 se podařilo zaznamenat přes 3000 zjevných bezdomovců v celé ČR. 

[Hradecký. 2006] Skrytých bezdomovců je dle odhadů mnohem více, ale nejsou 

rozpoznatelní.6 mají čisté oblečení a pravidelně využívají služby sociální pomoci, především 

neziskových organizací. Poslední skupinou jsou osoby potencionálně ohroženy 

bezdomovectvím. Charakterizování této skupiny je zásadní, protože napomáhá rozpoznat 

ohrožené skupiny a předejít tak tomu, aby se lidé v těžké životní situaci neoctli na ulici. Patří 

sem osoby s nevyhovujícím bydlením a často i mladí lidé, kteří opouštějí ústavní péči. Otázka 

toho, co je nevyhovující bydlení je např. ve Velké Británii často předmětem odborných 

                                                            

6 Sčítání bezdomovců je poměrně komplikované a obvykle přináší nepřesné výsledky. Bezdomovectví 

lze měřit přímo nebo nepřímo. Přímé měření sleduje počet bezdomovců v určitém časovém 

okamžiku, dále pohyb bezdomovců (tzn. počet osob, které se staly bezdomovci v určitém časovém 

období) a prevalenci bezdomovství (tzn. počet osob, které mají zkušenost s bezdomovstvím v určitém 

časovém období). Nepřímé měření se provádí skrze práci se statistikami bydlící populace, expertní 

šetření apod. [Fitzpatrick. 2004]
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diskuzí7. [Fitzpatrick. 2000: 9] Další ohroženou skupinou jsou lidé propuštění z vězení, 

psychiatrických léčeben, nemocnic na domácí doléčení nebo terapeutických komunit. 

Rizikoví jsou rovněž alkoholici, drogově závislí, patologičtí hráči, ale i rozvedení, 

nezaměstnaní a lidé bydlící v podnájmu. [Průdková, Novotný. 2008]

5.3 Bezdomovectví	po	roce	1989

Bezdomovectví je sociální problém, který se u nás začal objevovat po roce 1989. Před

tímto rokem bezdomovci oficiálně neexistovali. Každý člověk musel být v pracovním poměru, 

jinak byl stíhán za příživnictví. „Každý, byť zcela formálně, musel někam patřit a někde 

pracovat.“ [Schwarzová. 2005; str. 318] Velké podniky vlastnily ubytovny, v kterých 

ubytovávaly své zaměstnance. Po Sametové revoluci se podniky zprivatizovaly a velmi často 

začaly krachovat. Změna ekonomické situace měla za následek zbavování se přebytečných a 

zbytečných zaměstnanců a přeměnu ubytoven v hotelová zařízení. Svoboda s sebou přinesla 

větší tíhu odpovědnosti a s tou se ne každý uměl vyrovnat. [Průdková, Novotný; 2008] To 

jsou hlavní důvody, proč se bezdomovectví stalo po převratu sociálním problémem.

6 PŘÍČINY	BEZDOMOVECTVÍ

Příčin k extrémní formě sociální exkluze je mnoho. Zjednodušeně se dělí na vnitřní 

(subjektivní) a vnější (objektivní) faktory. Podle výzkumu veřejného mínění z roku 1997 si 

téměř polovina české populace myslí, že bezdomovci nemají domov, protože nechtějí 

pracovat (vnitřní příčina). [Vacínová. 2006: 132]

                                                            

7 Ve Velké Británii jsou definovány jen dva typy bezdomovectví (např. autory Anderson, Webb atd.) -

zjevný a skrytý. Skrytý je totožný s českým typem potencionálních bezdomovců.
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6.1 Vnitřní	(subjektivní)	příčiny	bezdomovectví	a	„prototyp“	bezdomovce

V roce 2011 byla vydaná kniha Kudy ke dnu, která je výsledkem čtrnáctiletého výzkumu 

4600 bezdomovců a klientů Naděje8. Na základě tohoto výzkumu můžeme říci, jací lidé se 

ocitají na ulici nejčastěji. Následující číselné údaje tedy pocházejí z publikace Kudy ke dnu.

Většina bezdomovců je v produktivním věku, což může být způsobeno tím, že v 

důsledku životního stylu umírají předčasně a také tím, že pro seniory je určeno mnohem více 

služeb. [Barták. 2004] Nejvíce klientů, kteří využívali služby Naděje, byli lidé mezi 18 a 29 lety 

(30%). Do 59 let podíl pravidelně klesá až na 14,3%. V kategorii nad 60 let je jen 3,5%  

bezdomovců. Z velké části (88%) jsou bezdomovci muži. Státní příslušnost bezdomovců je 

nejčastěji ČR (92%). Nejproblematičtější oblastí je Praha, následuje Středočeský kraj, 

Moravskoslezský a Ústecký kraj. [Prudký, Šmídová. 2010]

Podle údajů z roku 2004 je asi 50% bezdomovců svobodných a přes 30% rozvedených. 

Oproti roku 1995 narostl počet ženatých/vdaných z 10% téměř na dvojnásobek, což je 

pravděpodobně způsobeno růstem průměrného věku bezdomovců. Kolem 60% klientů 

Naděje je bezdětných. [Prudký, Šmídová. 2010] Důležitou informací je to, že lidé bez 

rodinného zázemí jsou mnohem více vystaveni riziku sociálního vyloučení a bezdomovectví. 

[Hradecký, Hradecká; 1996] Nejčastější faktory z dětství mající v dospělosti vliv na sociální 

exkluzi jsou závislosti rodičů, zanedbávání jejich péče nebo chudoba. T. Morrell-Bellai řadí 

chudobu z dětství mezi vnitřní příčiny, protože si takové dítě s sebou nese finanční a sociální 

omezení až do dospělosti, kdy nemá vštípenou schopnost svému bezdomovectví zabránit.

[Morrell-Bellai a kol. 2000: 589 - 591]

                                                            

8 Naděje je jedním z nejvýznamnějších sdružení pomáhajících bezdomovcům. Publikace Kudy ke 

dnu, která je dosud nejrozsáhlejším výzkumem bezdomovců u nás, se snaží vyvracet všeobecně 

přijaté mýty jako např.: bezdomovci nechtějí pracovat, bezdomovci jsou kriminálníci, alkoholici 

apod.
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Téměř polovina bezdomovců navštěvující centrum Naděje má střední vzdělání bez 

maturity a 31% dochodilo jen základní školu. Maturitu má 13% bezdomovců a vysokoškolské 

vzdělání jen 1,7%. [Prudký, Šmídová. 2010] Pro srovnání uvedu vzdělanostní charakteristiku 

celé České republiky: 22% lidí má jen ZŠ, 40% SŠ bez maturity, 30% SŠ s maturitou, VŠ 10%. 

[http://www.czso.cz/csu/redakce.nsf/i/souhrnna_data_o_ceske_republice. 8. 4. 2013] Z 

těchto údajů vyplývá, že bezdomovci mají všeobecně nižší vzdělání, ale rozdíl není až tak 

markantní, tudíž se dá předpokládat, že vzdělání není hlavním faktorem. 

Nejčastějším bývalým povoláním je dělník (58%), 30% lidí neodpovědělo a jen 2,6% 

odpovědělo, že nikdy nepracovalo. [Prudký, Šmídová. 2010]

Navrátilců z vězení je mezi bezdomovci 35% a jako důvod své situace uvedlo návrat z 

vězení 12,5% respondentů. Jako další důvody bezdomovectví byly uvedeny různé závislosti a 

nemoci (43%). Dalšími nejčastějšími důvody byly dluhy, ztráta bydlení, nezaměstnanost. 

Většinu lidí uvedlo do této situace více důvodů najednou. [Prudký, Šmídová; 2010] 

Po sloučení nejčastějších charakteristik vyskytujících se u bezdomovců můžeme říci, že 

„prototypem” bezdomovce je český muž mezi 20 a 39 lety, svobodný, bezdětný, 

nezaměstnaný, bývalý dělník se středním vzděláním bez maturity, nemocný nebo závislý, 

trestaný a pocházející z úplné rodiny. Lidé bez domova jsou však velmi heterogenní skupina a 

proto je vhodnější se takovému kategorizování vyhnout a spíše využít nejčastěji se opakující 

znaky pro určení osob ohrožených bezdomovectvím.

Ze zjištěných údajů srovnaných s podíly v celkové populaci soudím, že do rizikové

skupiny patří zejména závislí lidé, navrátilci z vězení a lidé vyrůstající mimo rodinu (srovnání 

složení jednotlivých charakteristik u bezdomovců a celkové populace, u kterého se objevil 

“radikálně vyšší podíl” u bezdomovců). 

http://www.czso.cz/csu/redakce.nsf/i/souhrnna_data_o_ceske_republice
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6.2 Vnější	(objektivní)	příčiny	bezdomovectví

Pro efektivní a rozsáhlejší řešení tohoto sociálního problému je třeba uvážit vnější i 

vnitřní příčiny, ne jen řešit následky. Nástup demokracie výrazně ovlivnil nárůst 

bezdomovectví. Je nutno dodat, že bezdomovectví je přirozenou součástí demokratických 

zemí, z toho plyne, že v průběhu vlády komunistické strany bylo jen potlačeno, ne vyřešeno. 

Nedávné studie potvrdili, existence a důsledky jevů jako je např. bezdomovectví jsou součást 

širšího procesu proměn (jak sociálních, tak ekonomických) moderní společnosti. (Buchanan. 

2004, Dench, Gavron, & Young. 2006, Pleace. 1998 in McNaughton. 2008: 178) Mezi dnešní 

významné faktory patří bezesporu nárůst nezaměstnanosti, pravděpodobně v důsledku 

ekonomické krize. 

V roce 2008 bylo v České republice 6% nezaměstnaných, o rok později podíl výrazně 

narostl. Koncem roku 2012 bylo zjištěno 9,3% registrovaných nezaměstnaných. 

[www.czso.cz. 15. 3. 2013] “Vnější (objektivní, strukturální) příčiny bezdomovectví jsou 

výsledkem interakce ekonomicko-politické situace země a celkového společenského klimatu”

[Průdková, Novotný; 2008; str. 15] Všechny objektivní příčiny jsou ovlivněny sociální 

politikou a jejím zákonodárstvím. [Hradecký. 1996: 41] Obecně jsou nejčastějšími příčinami 

špatná situace na trhu práce, chudoba, změny sociálního zabezpečení, drahé bydlení, 

veřejné a sociální politiky a jejich selhání a změny v oblasti rodinného života (např. nárůst 

rozvodů). [Fitzpatrick. 2000: 19 - 21]

U mladistvých je nejčastější příčina propuštění z instituce ústavní výchovy. [Hradecký. 

1996: 45] Dítě vyrůstající v ústavní péči po dovršení zletilosti má možnost buď studovat a do 

26 let dál zůstávat v ústavní péči nebo dostane 15 tisíc korun a musí se o sebe postarat 

samo. [Situační analýza, SOS-vesničky. 2009; str. 20] Vzhledem k tomu, že většina dětí 

vyrůstajících mimo rodinu není vedená ke studiu a vlastním ambicím ani samostatnosti, 

obvykle využijí možnost druhou a následně se potýkají s problémy, které je mohou uvrhnout 

do ještě těžší životní situace. [Průdková, Novotný. 2008: 15 - 16] Situace kolem odchodů 
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mladých lidí z ústavní péče je jedna z nejviditelnějších přímých příčin bezdomovectví 

způsobených nedokonalými zákony.

7 PRÁVNÍ	UKOTVENÍ	BEZDOMOVECTVÍ	A	SOCIÁLNÍ	EXLUZE

7.1 Legislativa	České	republiky

České zákony osoby bez domova neberou v potaz. Každý občan musí mít 

v občanském průkazu uvedenou adresu trvalého bydliště. Bezdomovci tak často mají místo 

skutečného domova uvedenou adresu magistrátu nebo městského úřadu. Tyto úřady ale 

nemají povinnost jim tuto možnost poskytnout. Je běžné, že bezdomovci nemají vůbec žádné 

doklady, ať už proto, že zařizování stojí peníze nebo proto, že vyplňování formulářů a 

orientace v úředních procesech je pro tyto osoby příliš složitá. Soudy zasílají obsílky na 

adresy trvalého bydliště, které mají u osoby uvedené, přestože se na nich nevyskytují. 

[Průdková, Novotný; 2008; str. 32-33] Za to, že nereagují například na pokuty apod., jim jsou 

udělovány sankce, o kterých často ani nevědí nebo je neřeší. Tato nevědomost jen 

prohlubuje jejich problémy a významně jim ztěžuje možnost návratu do normálního života.

Listina základních práv a svobod by měla zaručovat nezbytnou pomoc pro zajištění 

základních životních podmínek. Rovněž přiznává právo každému na ochranu zdraví. 

Nemocnice bezdomovce sice ošetří, pokud je jeho stav akutní, ale jinak je pro něj (jakožto 

pro nepojištěného) státní zdravotní péče absolutně nedosažitelná. [Hradecký. 1996: 61 - 62] 

Přestože lidé bez domova nemohou využívat zdravotní péči poskytovanou státem, neustále 

jim narůstají dluhy na pojistném

     V roce 2007 vešel v platnost zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách. Tento 

zákon má za úkol poskytovat pomoc a podporu osobám v tíživé životní situaci a to formou 

základního a odborného sociální poradenství, služeb sociální péče a služeb sociální prevence. 

Největší část financí ale plyne do řešení důsledků bezdomovectví, nesoustředí se na řešení

příčin. Od stejného roku platí zákon č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi. Jedná se o 
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dávky, které se poskytují osobám s příjmy, které nedostačují k uspokojení základních 

životních potřeb. Patří sem příspěvek na živobytí, doplatek na bydlení a mimořádná okamžitá 

pomoc. Problémem zůstává, že většina bezdomovců nevlastní doklady, tudíž pro ně 

neexistuje způsob jak zmíněné druhy pomoci využít. Tento zákon funguje spíše jako 

prevence bezdomovectví.

7.2 Evropská	unie

Bezdomovectvím se na úrovni Evropské unie zabývá Společné memorandum o 

sociálním začleňování podepsané roku 2003. Každá členská země poté musela předložit 

Národní akční plán proti chudobě a sociálnímu vyloučení podle přibližných instrukcí, hlavní 

cíle a opatření. Pravděpodobně nejvýznamnější organizací je FEANTSA. Je to mezinárodní 

organizace, která zaštiťuje více než sto neziskových organizací. „Cílem FEANTSA je zabránit 

chudobě a sociálnímu vyloučení lidí ohrožených bezdomovectvím nebo již v něm žijících, 

případně je zmírnit pomocí povzbuzování a usnadňování spolupráce mezi všemi relevantními 

aktéry bojujícími s bezdomovectvím v rámci Evropy.” [www.feantsa.org. 28. 1. 2012] 

Každý rok všechny členské státy zveřejňují Národní zprávu o bezdomovectví, obsahující 

informace o sociální ochraně, zdraví, zaměstnanosti, výzkumy o počtech bezdomovců apod.

Další organizace fungující na poli Evropské unie je např. Evropská síť sdružení bojujících 

proti chudobě a společenskému vyloučení (EAPN), dále Evropská síť pro zdraví chudých a 

vyloučených (EUR-HOPE NETWORK) a Evropská federace potravinových bank (FEBA). 

[Průdková, Novotný; 2008; str. 68-69]

8 SOCIÁLNÍ SLUŽBY

8.1 Pomoc	státu

Podle zákona O sociálních službách č. 108/2006 Sb. mezi základní druhy sociálních 

služeb patří sociální poradenství, služby sociální péče a služby sociální prevence. Poskytují se 
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formou pobytovou, ambulantní a terénní. Do první formy patří zejména ubytování, za 

ambulantními službami lidé docházejí a nepatří sem ubytování a terénní služby se poskytují v 

přirozeném sociálním prostředí. Bylo zřízeno osmnáct druhů různých zařízení, např. centra 

denních služeb, denní a týdenní stacionáře, azylové domy, domy na půl cesty, nízkoprahová 

zařízení, noclehárny, sociální poradny, sociálně terapeutické dílny apod. Hlavní činnosti, 

které nabízejí, jsou poskytnutí nebo pomoc při zajištění stravy, osobní hygieny, pomoc při 

uplatňování práv, výchovné a vzdělávací činnosti, ubytování, zprostředkování kontaktu se 

společenským prostředím, apod. Snaží se jak o okamžitou pomoc, tak i o pomoc při integraci 

zpět do normálního života. Průměrně je v každém kraji 37 zařízení sociálních služeb. 

[https://sluzbyprevence.mpsv.cz. 15. 3. 2013] V Praze je k dispozici 24 azylových domů 

s celkovou kapacitou 796 osob, 5 nocleháren, které pojmou 367 osob a 5 domů na půl cesty, 

ve kterých je celková kapacita 42 osob. Poslední sčítání bezdomovců ukázalo, že v Praze je 

asi 4000 osob bez domova, z čehož vyplývá, že lůžková kapacita je silně poddimenzovaná. 

[Prudký a kol. 2012] Sociálních pracovníků je dohromady ve všech krajích 1087, celkově 

pracovních úvazků je 1369. Dobrovolníků je nejvíce v Praze a to 18% ze všech dobrovolníků 

dohromady (celkem jich je přes 1000) [https://sluzbyprevence.mpsv.cz. 23. 4. 2013] Pro 

představu toho, jak pomoc funguje, uvedu několik druhů zařízení.

Azylové domy mají za úkol poskytovat přechodné bydlení osobám v tíživé situaci 

spojené se ztrátou bydlení, dále nabízí stravu nebo pomoc při jejím zajištění a pomáhá při 

uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání osobních záležitostí.

Dům na půl cesty je určen pro osoby do 26 let věku, kteří jsou propuštěny z nějaké 

ústavní péče, z výkonu trestu nebo ochranné léčby. Poskytují ubytování, sociální kontakt, 

terapeutické činnosti a také pomoc při uplatňování práv.

Nízkoprahová denní centra nabízejí (na rozdíl od předchozích bezplatně) ambulantní a 

terénní služby pro osoby bez přístřeší bezplatně. Pomáhají s hygienou, stravou a 

uplatňováním práv.
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Sociálně terapeutické dílny zajišťují podporu osobám zdravotně postiženým, které 

jsou z tohoto důvodu neuplatnitelní na trhu práce. Snaží se zdokonalovat jejich pracovní 

návyky a dovednosti. Nabízí také stravu, možnost provádět zde hygienu, učí zvládnout 

postarání se o sebe a navádí k sociálnímu začleňování.

Terénní programy jsou určeny osobám, které vedou rizikový způsob života a jsou jím 

tak ohroženy. Patří sem bezdomovci, drogově či jinak závislí a lidé žijící ve vyloučených 

komunitách. Snaží se takto ohrožené osoby začlenit zpět do života. 

[http://www.socialnisluzby-ipjmk.cz. 16. 3. 2013]

8.2 Neziskové	organizace

V České republice existuje celá řada neziskových organizací, spolků a programů 

pomáhajícím sociálně vyloučeným, lidem v těžké životní situaci a lidem bez domova. Uvedu 

výčet několika nejvýznamnějších, spolu s informacemi z oficiálních stránek těchto organizací.

Všechna vyjmenovaná sdružení využívají respondenti z mého výzkumu.

Charita Česká republika je největší nestátní poskytovatel sociálně zdravotních služeb. 

Poskytuje poradenství pro všechny ohrožené skupiny. Snaží se zajistit osobám soběstačnost 

a zapojit je tak do běžného života. Nabízí tísňovou péči pro osoby vystavené neustálému 

vysokému riziku ohrožení, dále nabízí centra denních služeb, denní i týdenní stacionáře. 

Soustředí se zejména na osoby chronicky nemocné, duševně nemocné nebo nesoběstačné. 

Zaměřuje se také na prevenci skrze azylové domy, domy na půl cesty, kontaktní centra, 

noclehárny, terapeutické dílny atd. Nabízí služby následné péče, které mají pomáhat osobám 

závislým na návykových látkách, které se vrátili z léčebny nebo osobám, které se léčí. Charita 

ČR je partnerem OSN a Generálního ředitelství ECHO při Evropské unii. Je členem sdružení 

162 národních charit Caritas Internationalis. [www.charita.cz]

Diakonie Českobratrské církve evangelické je druhá největší nezisková organizace 

poskytující sociální služby v České republice. Tato organizace má širší záběr zájmu a kromě o 
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osoby v nouzi se zaměřuje na dalších šest cílových skupin. Lidé bez domova mohou využít 

občanské a odborné poradny, sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi, nízkoprahová 

zařízení, krizovou pomoc, azylové domy, domy na půl cesty atd. [www.diakonie.cz. 16. 3.

2013]

Spolek Naděje funguje od roku 1990 a své služby nabízí v pobočkách v 21 různých 

městech. „Ve svých zařízeních i mimo ně poskytuje Naděje pomoc duchovní, morální, 

sociální, zdravotní, lékařskou, hygienickou, stravovací, ubytovací, hmotnou, právní, 

poradenskou, osvětovou, vzdělávací, výchovnou apod., včetně doplňkových služeb.“ Od roku 

1992 funguje Program potravinové pomoci a Program zdravotní pomoci. Naděje uvedla ve 

funkčnost nápad týkající se potravinových bank. V těch se shromažďují potraviny darované 

lidmi a rozesílají se do mnoha organizací, které je rozdávají potřebným lidem. V každém z 

jejich zařízení navíc poskytují zdravotní péči. Ve všech pobočkách jsou kvalifikované sestry, 

které spolupracují s odbornými lékaři. Ojedinělá je ordinace praktického lékaře v Praze 

poskytující zdarma zdravotní péči bezdomovcům, kteří často trpí i přenosnými chorobami. 

Naděje nabízí i další programy např. integrační program Práce s lidmi bez domova a Práce ve 

vyloučených lokalitách, programy pro handicapované a seniory a misijní programy. 

[www.nadeje.cz. 16. 3. 2013]

Jednou z nejznámějších neziskových organizací je křesťansky orientovaná Armáda 

spásy. Ta se soustřeďuje na lidi v extrémní životní tísni a na bezdomovce. Vlastní 32 

azylových domů a komunitních center po celé Republice. Celkově dokáže poskytnout 

přístřeší 770 lidem, v zimě i více. Také provozuje noclehárny, domov seniorů a komunitní 

centra. Za poplatek poskytují stravu a ošacení a nabízí celou řadu aktivit od poradenství přes 

čtenářský klub až po výuku cizích jazyků. [www.armadaspasy.cz. 16. 3. 2013]

Ojedinělým projektem je občanské sdružení Nový prostor, které vydává 

stejnojmenný časopis. Lidé v sociální tísni, bezdomovci a lidé ohrožení sociálním vyloučením

mohou prodávat tento časopis a z každého prodaného výtisku získají polovinu z ceny. „Nový 
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Prostor dává možnost pracovat všem, kteří pracovat chtějí a mohou, ale jinde příležitost 

nenašli“. [http://novyprostor.cz/poslani.html. 4. 5. 2013] Nový prostor začal vycházet v Praze 

v roce 1999, tehdy pod názvem Patron. Časopis je součástí mezinárodní sítě street-paperů 

INSP, která vydává časopisy a noviny ve 40 zemích ve 24 různých jazycích. Stejně jako ostatní 

organizace je Nový prostor financován ze zdrojů České republiky, Evropským sociálním 

fondem a navíc také z rozpočtu hlavního města. [www.novyprostor.cz. 16. 3. 2013] Tento 

projekt je jedním z mála způsobů, jak si bezdomovci mohou vydělat peníze. Přesto jen 11% 

Čechů považuje kupování tiskovin od bezdomovců za vhodnou pomoc. [Eurobarometr. 2007]

8.3 Dostupnost	zdravotnické	péče

Přístup ke zdravotnickým službám je pro bezdomovce velice problematický. Sociální 

organizace si v průběhu let vytvořily síť lékařů, která ale pojme jen omezený počet pacientů -

bezdomovců. [Barták. 2005: 11] Statistiky přitom prokazují zdravotní zanedbanost českých 

bezdomovců. Žití na ulici s sebou nese řadu rizikových faktorů, které působí na zdraví. 

Nejčastějšími chorobami jsou nemoci dýchací soustavy a nemoci kůže. [Šupková a kol. 2007

:22 - 25] Bezdomovci trpí oproti běžné populaci mnohem častěji chronickými onemocněními, 

mnohdy infekčními. Výsledky výzkumu Národní jednotky dohledu nad tuberkulózou (NJDT) 

odhalily 1% osob (z 1600 případů) nakažené tuberkulózou, polovina z něj pak byla vysoce 

infekční. [Barták. 2004: 3]

Lékaři a nemocnice na sebe ošetřováním bezdomovců berou určitá rizika. Pokud je 

lékař ochoten přijímat bezdomovce ve své obvyklé ordinaci (mimo charitativní zařízení) 

obvykle se setká s odlivem svých běžných pacientů. V nemocnicích často dochází k odmítnutí 

hospitalizace spolu s argumentem, že nemocnice není sociálně-charitativní zařízení. Dalším 

problémem je propouštění osob bez domova na domácí doléčení. Takové osoby navíc 

nemohou být ubytováni např. v azylových domech, protože ty nejsou na nemocné osoby 

zařízeny. [Barták. 2005: 11] Nejlepším řešením je vlastní ordinace, umístěná přímo 

v azylovém domě, do které lékaři dochází. V rámci Průzkumu zdravotní péče o bezdomovce 

http://novyprostor.cz/poslani.html
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v ČR9 byla zjištěna, že většina azylových zařízení přímo nespolupracuje s lékařskou službou, 

pokud nějakou spolupráci mají, pak je většinou založena jen na ústních dohodách. [Šupková 

a kol. 2007: 13-14] Magistrát hl. města Prahy zřídil projekt mobilní terénní sociální služby, ve 

kterých mohou bezdomovci (krom jiného) využít služeb zdravotníka. [Bareš a kol. 2012: 78-

79]

Nejproblematičtější okruhy v oblasti zdravotní péče o osoby bez domova je nedostatek 

zdravotníků a ošetřovatelů, neexistence lůžek pro zdravotní péči a chybějící zubní a 

psychiatrická péče, což je způsobeno omezeným systémem financování. Problematická je 

rovněž politika regulačních poplatků. [Prudký a kol. 2012: 11] Nejčastější problém podle 

Průzkumu zdravotní péče o bezdomovce v ČR je přístup lékařů (tzn. předčasné propuštění 

z nemocnice do azylového domu bez předchozí domluvy, otevřený nezájem o stav 

bezdomovce aj.). Dalším problémem je přístup bezdomovců. [Šupková a kol. 2007: 13-14]

8.4 Problematika	reintegrace

Většina služeb pomoci pro bezdomovce se zaměřuje na prevenci a naplnění základních 

potřeb. Málokteré projekty se soustředí na reintegraci10. Pražský magistrát např. v roce 2012 

spustil projekt Zpět do práce, který nabízí školení a tréninkové pracovní dovednosti. Za každý 

den strávený na školení bezdomovci obdrží potravinovou stravenku. „Základním cílem 

projektu je obnova a rozvoj klíčových kompetencí, znalostí, dovedností a schopností (...)“

[http://www.projektintegrace.cz/index.php?strana=zpet-do-prace. 31. 3. 2013]

                                                            

9 Bylo provedeno dotazníkové šetření probíhající v letech 2005-2007 na území celé ČR. Do výzkumu 

byli zahrnuti pracovníci azylových domů, zdravotníci (záchranáři, lékaři, sestry, sociální pracovnice) a 

zástupci odborů zdravotnictví a sociální péče krajských úřadů. Poslední kategorie nakonec nebyla do 

analýzy zahrnuta z důvodu nespolupráce.

10 Reintegrace je obnovení někdejší integrace. [Jandourek. 2001: 203] V kontextu bezdomovectví se 

jedná o znovuzačlenění do společnosti.

http://www.projektintegrace.cz/index.php?strana=zpet-do-prace
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Podobné projekty jsou ale určeny jen pro ty bezdomovce, kteří ztratili pracovní návyky, 

chtějí pracovat a zároveň mají možnost efektivně se zapojit do běžného pracovního procesu. 

Kromě vzdělávacích a rekvalifikačních služeb mohou lidé bez domova využít program veřejně 

prospěšných prací. Vybraní klienti neziskových organizací se stanou zároveň jejich 

zaměstnanci, což často vede k tomu, že nemohou využít jiných nabídek pracovního trhu, 

protože jsou na „svých“ organizacích závislí a nemohou odejít. Tím vzniká efekt, který je 

v přímém rozporu s původním cílem i s etickými principy sociální práce. [Matoušek, 

Koláčková a kol.; 2008]

Nabídka reintegračních (zejména pracovních) programů je stále ještě nedostatečná. 

Tento fakt může dokonce udržovat bezdomovce v cyklu užívání sociálních služeb a 

neúspěšných pokusů se ze své situace vymanit. [Snow, Anderson. 1993] Často vzniká 

problém s postoji bezdomovců ke své situaci. Lidé bez domova si po určité době osvojují

„strategii přežití“, kterou přijmou v rámci své nové role a přestanou mít snahu k návratu do 

normálního života. Podle kvalitativního výzkumu Petra Holpucha je smíření se s rolí 

bezdomovce, spolu s překročením studu, významným krokem za bod návratu. Naopak 

člověk, který je blízko bodu návratu na sebe pohlíží očima většinové společnosti, využívá 

sociální služby a snaží se, aby na něm nebyla jeho situace poznat. Na rozdíl od prvního typu 

vnímá svůj současný stav jen jako dočasný. Největším problémem reintegrace je ztráta 

motivace. [Holpuch; 2011] Ztráta motivace může být způsobena vnějšími bariérami, které 

jim znemožňují úspěšné začlenění nebo tím, že se zaměří jen na každodenní přežívání 

(shánění jídla, bydlení apod.) a tím vyčerpají své omezené zdroje. [Snow, D. A., & Anderson, L. 

1993. & Morrell-Bellai. 2000]

Bezdomovci v souvislosti se svým životem často vyslovují slova bezstarostnost, volnost 

a svoboda. Svůj život považují za pohodlný, spokojeni ale nejsou. Ve většině případů se tedy 

nejedná o neschopnost, ale o ztrátu motivace. Člověk s motivací k návratu, který je 

bezdomovcem krátce, se bude pravděpodobně distancovat od ostatních bezdomovců a 

pohlížet na ně očima většinové společnosti. Naopak člověk bez motivace mnohem snadněji 
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přijme bezdomovecké nástroje k obživě. Techniky obživy jsou relativně jednoduché, jedinou 

překážkou je stigmatizující náboj. „(...) být bezdomovcem neznamená pouze nemít práci a 

střechu nad hlavou. Bezdomovectví je fenomén, který generuje vlastní hodnoty a normy, 

vlastní morální řád.“ [Holpuch; 2011] Ztráta motivace a přístup k životu je největším 

problémem reintegrace. Z Holpuchova výzkumu vyplynulo, že bezdomovci, kteří často

navštěvují služby sociální pomoci mají větší šanci najít motivaci, zejména proto, že přichází 

do styku s jinými lidmi než bezdomovci. [Holpuch; 2011]

Zjištění Petra Holpucha jsem ve svém výzkumu aplikovala na skupinu pracujících 

bezdomovců. Zajímala mě motivace, přístup k životu a otázka vnímání sebe sama jako 

bezdomovce, i vzhledem k počtu let strávených na ulici. Proto jsem do analýzy zařadila 

vnitřní bariéry, do nichž spadá právě ztráta motivace a také určitá pohodlnost.

9 ANALÝZA	ROZHOVORŮ

9.1 Špatná	životní	situace

Pro lepší pochopení kontextu jsem do analýzy zařadila kapitolu Špatná životní situace, 

ve které popisuji příčiny sociální exkluze respondentů, protože ve většině případů jsou tyto 

příčiny zároveň překážkou k návratu do „normálního“ života. „Na bezdomovství je nutno 

pohlížet jako na dynamický proces, kdy determinanty, které působí na vznik bezdomovství,

zapříčiňují nejen to, že se jedinec stane bezdomovcem, ale působí i v době, kdy je 

bezdomovcem.“ [Barták. 2004: 28] V této části také uvedu rodinnou situaci dotazovaných a 

to z toho důvodu, že rodina je často poslední záchranou před sociálním vyloučením, mnohdy 

ale i jednou z příčin. [Barták. 2004: 29] Okrajově jsem se tedy ptala na to, zda vyhledali 

pomoc rodiny.
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9.1.1 Příčiny	sociální	exkluze

Dva z respondentů spolu se ztrátou zaměstnání přišli zároveň o bydlení. Jeden z nich 

propadl závislostem, druhý nezapadl do pracovního kolektivu zedníků.

„Přestal jsem laicky řečeno ovládat svůj život - závislosti  na alkoholu, hrací automaty. 

V jednom roce jsem se rozvedl a přišel o práci. A vrátil jsem podnikový byt.“ (R3)

„Parťáci neokázali pochopit, že chci dělat sám a že jsem pomalejší. Přišel jsem o práci, 

byl jsem ve Velkejch Popovicích, tam jsem měl práci s bydlením. Byla to taková ubytovna.“

(R5)

Další dva dotazovaní uvádí jako příčinu své situace dluhy. Respondent 4 začal podnikat 

se svým dlouholetým přítelem, který ho podvedl a respondentka 1, nejprve ztratila práci a 

pak se zadlužila.

 „To už je vlastně několik let, co jsem se nechal podvíst a pak přišly na řadu dluhy, 

exekuce a tim pádem prostě nic. Stydim se za to, jak sem byl slepej, ale prostě. Prostě se 

stalo. Já nejsem moc kancelářskej, každýmu pánbůh nadělí někde a někde ubere. Takže měl 

jsem záštitu a takhle to dopadlo.“ (R4)

 „No, neměla jsem práci a dokud jsem bydlela, tak mě nenapadlo jít prodávat NP. No, 

nadělala jsem si dluhy, přišla jsem o byt.“ (R1)

Respondentku 2 do této situace dostaly zdravotní problémy a osobní důvody. V době 

jejího tříměsíčního pobytu v nemocnici si její manžel našel novou přítelkyni a ji vyhodil ze 

svého bytu. Tato žena má jako jediná z dotazovaných děti, které si její matka vzala do 

pěstounské péče a přes řadu pokusů se jí od té doby nepodařilo zajistit domov a zázemí, 

které by sociální úřad uznal za vhodné (nyní je všem třem jejím dětem přes třicet let).
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„Mně to začalo před 27 lety, když jsem měla prasklou cévku na mozku. Byla sem 3 

měsíce v nemocnici a bejvalej si našel jinou. Neměla jsem se kam vrátit. Mě tam vzal, ale 

hned mě vystěhoval, jo. Tak sem byla nějakej čas u matky, s dětma. Já mám tři děti, dvě holky 

a jednoho kluka.  No a ztratila jsem bydlení, tak jsem vždycky sháněla mužskýho, kterej má 

bydlení.“ (R2)

Podle Hradeckého se liší příčiny bezdomovectví u mužů a žen. Muži se na ulici ocitají 

častěji z důvodů materiálních a osobních (ztráta bytu či zaměstnání, závislosti, nedostatečné 

příjmy), což potvrdily i výsledky mého výzkumu. U žen oproti tomu převažují faktory 

vztahové. [Hradecký. 1996: 44] Tohle zjištění odpovídá jedné z respondentek, kterou 

vztahové problémy dokonce stále ještě omezují (snaží se najít bydlení pro sebe i pro 

partnera, což je v např. v azylových domech problém).

9.1.2 Rodinná	situace

Mnoho výzkumů se zabývá rodinnou situací jakožto příčinou bezdomovectví. Zřídka se 

zabývají následnou sociální izolací, která často nastane. [Fitzpatrick. 2000: 34] Z mé analýzy 

nevyplynula výraznější izolace od rodiny (s výjimkou respondentky 2), ale většina 

respondentů nemá dobré rodinné vztahy.

Repondentka 2 jako jediná tvrdí, že se na rodinu může obrátit, ale využívá toho jen 

zřídka, zejména v zimních měsících. Na otázku, zda s rodinou tráví Vánoce, odpovídá, že ano, 

ale později vyplývá, že tomu tak už několik let není. Zbylí respondenti nemají se svými 

rodinami dobrý vztah a nechtějí na toto téma příliš hovořit. Jednomu respondentovi nikdo 

z rodiny již nežije.

„Jedna dcera moje je v Chomutově. Ta by mě k sobě vzala, jenomže tam jsem zkoušela 

prodávat ten Novej prostor a ty lidi tam ho nechtěj. Kdykoliv jsem potřebovala, že jsem byla 

třeba venku, tak jsem tam mohla. Třeba tejden nebo čtrnáct dní jsem tam mohla bejt, u tý 

druhý dcery taky.“ (R2)
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„Rodinu mám, ale pomoct jako ne. Jsme se pohádali a já dolejzat nebudu.“ (R1)

„Když jsem se rozvedl, přestali jsme se stýkat. To jsem tam třeba přijel a nikdo mi 

neotvíral.“ (R5)

„Já bych u nich nemoh vydržet (u rodičů, pozn. autora). To by dopadlo špatně. Tam 

jsou moc zlý rodinný vztahy. A letitá udržovaná nevraživost.“ (R3)

„Rodinná situace je jednoduchá, nemám nikoho. Rodiče mi zemřeli, sourozence jsem 

neměl, děti taky ne. Jsem rozvedenej, takže jak se řiká, sám voják v poli.“ (R4)

9.2 (Ne)přijetí	bezdomovecké	identity

Petr Holpuch ve své studii tvrdí, že přijetí identity bezdomovce je závislé na počtu let 

strávených na ulici. Čím déle je člověk bezdomovec, tím je pro něj obtížnější vrátit se k 

„normálnímu“ životu. [Holpuch; 2011]

Holpuchovo zjištění částečně potvrzuje respondentka 2, která je na ulici 27 let a má 

naprosto odlišný (až nereálný) pohled na „normální“ život, což ji značně stěžuje případnou 

cestu k návratu do společnosti.11 Pravděpodobně to je způsobeno tím, že se stala 

bezdomovkyní ještě před Sametovou revolucí a nepřivykla životu v demokratické zemi, 

protože za celou dobu neměla stálou práci ani bydlení. [Barták. 2004: 32] Přestože sama 

sebe označuje jako bezdomovce, myslí si, že je to přechodný stav.

                                                            

11 Respondentka 2 neustále hledá nebytové prostory, v kterých by bydlela a podnikala. Příliš se 

neorientuje ve své finanční situaci. O exekuci se dozvěděla až před nedávnem, když si chtěla v bance 

půjčit peníze na „chatku nebo domeček“, přestože by půjčku neměla z čeho splácet.
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„Doufám, že to je přechodnej stav, protože já se furt snažim něco najít a furt mi to 

nejde. Ale věřim tomu, že se mi povede něco najít. Nechci bejt pořád bezdomovec“ (R2) 

Dotazovaní, kteří pobírají invalidní důchod se za bezdomovce nepovažují, protože mají 

náklady na bydlení každý měsíc jisté. Nový prostor prodávají z důvodu přivýdělku. Přesto

jsou pro ně finance získané z prodeje časopisu nezbytné pro každodenní potřeby.

„Nepatřím mezi klasické bezdomovce, bydlím teď v podnájmu. (...) Já z toho co si 

vydělám, donesu domů a udělám si za to jídlo nebo něco.“ (R3)

Respondentka 1 slovo „bezdomovec“ vnímá jako označení pro zjevné bezdomovce, 

kteří jsou podle ní na samém okraji společnosti. Sama se proto od nich distancuje.

„Ale jako bezdomovec, to nejsem. Říkám si, že nesmím padnout na to úplný dno.“

Respondent 4 má oproti ostatním velmi vyhraněný názor. Za bezdomovce se považuje, 

dokonce má potřebu hájit všechny bezdomovce ve jménu společenské křivdy. Společnost tak 

dělí na dvě skupiny: „my“ a „oni“. Myslí si, že mnoho bezdomovců je, stejně jako on, 

vysokoškolsky vzdělaných, ale stydí se to vzhledem ke své situaci přiznat. Striktně odsuzuje 

systém exekucí.

„Bezdomovec jsem, oni to ze mě udělali. (...) Abyste si všichni uvědomili, že každej 

z nás měl práci, každej z nás měl bydlení, nikdo se do tohohle stavu nedostal úmyslně, nikdo 

si v tom nelibuje, nikdo v tom nevidí žádnou životní víru a dostali jsme se sem prostě tak 

běžnejma cestama, že to může potkat každýho. (...) Když vás někdo podvede, tak zas musíte 

bejt jelito. Ale jako stane se to, ale abyste vy nezapomněli nejenom, že my bezdomovci jsme 

taky lidi, ale že se tam můžete dostat taky. Ani nevíte jak.“ (R4)
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9.3 Užívání	sociálních	služeb

V této kapitolu shrnu, jaké sociální služby prodejci Nového prostoru používají a jak je 

hodnotí. Stejně jako Glasser a Bridgman zastávám názor, že zkušenosti bezdomovců, jakožto 

klientů sociálních služeb nejlépe poslouží jako nástroj k pochopení problematiky a k 

následným řešením. [Glasser, Bridgman. 1999]

Největší rozdíly vznikají u dvou dotazovaných, kteří pobírají invalidní důchod, z kterého 

jsou schopni pokrýt měsíční náklady na bydlení. Ostatní respondenti většinou každodenně 

řeší poplatky za ubytování v různých ubytovacích zařízeních. Téměř všichni vybraní 

bezdomovci využívají především ubytovacích služeb a informace o nich získávají převážně od 

pracovníků denního centra a nástěnky v Novém prostoru. 

9.3.1 Ubytovací	služby

Analýza potřeb a nabídky sociálních služeb na území hl. m. Prahy ukázala, že 

respondenti jsou se sociálními službami (vyjma zdravotnické péče) vcelku spokojeni. [Bareš a 

kol. 2012: 77] Tomu zhruba odpovídají i výsledky mé analýzy. Cena za ubytovaní v azylových 

domech apod. (obvykle 110 Kč- 150 Kč) připadá dotazovaným přiměřená, jen respondent 4 si 

myslí, že je přemrštěná. Také mu nevyhovují časové limity většiny ubytování.

„Tak třeba Terezička12, naposled, co jsem ji používal, tak má holt limit tři neděle, to 

vám nepomůže. (...) Ale prostě ten systém vůbec nepočítá s lidma, který by se mohli octnout 

na ulici bez koruny v kapse (...) Mně přijde přiměřený těch 20 - 30 Kč za den.“ (R4)

„Ty levný se těžko seženou. Ty jsou většinou plný. Teď jsem měla ubytovnu, kde když 

zaplatíte za celej měsíc, tak je to za 120 Kč za den. Po částech je to těch 150 Kč nebo 130 Kč. 

To je ale jedna z mála.“ (R1)

                                                            

12 Azylový dům sv. Terezie v Karlíně



31

Zažila jsem nejlevnější za 110 Kč, ta je ve Strašnicích, to je hezká ubytovna, záchody, 

krásně čisto, kuchyňky a pokoje tak ňák.“ (R2)

9.3.2 Zdravotnické	služby

Respondenti jsou často nespokojeni se zdravotnickými službami pro bezdomovce, 

kterých je navíc velmi málo.13

„Nezávidim nikomu z nás, kdo třeba musí brát prášky a musí se obracet na Naději 

k doktorovi. To jsou prostě doktoři, prostě lidi, který když potřebujete, tak se na vás 

vykašlou.“ (R4)

„Ne, na Naději nechodim. Tam jsem zkusila jít jednou a doktor tam byl a čekám tam a 

nikdo nevylejzal. Tak řikám, tady nebudu celej den. (...) Já jsem dlouho nemohla najít 

doktora, ale v Novejch Butovicích, tam je ambulance14. Tam jsou čtyři doktoři, který se 

střídaj.“

Respondentka 1 zatím lékařskou pomoc nepotřebovala, takže se k tomuto tématu 

nevyjádřila. Zbylí respondenti chodí k běžným doktorům (zdravotní pojištění mají oba 

hrazené).

Všichni respondenti vědí o nepříliš dlouho fungujícím projektu mobilních terénních 

služeb,15 což svědčí o dobrém informačním systému.

                                                            

13 viz. podkapitola Dostupnost zdravotnických služeb

14 Respondentka 2 navštěvuje lékaře v jeho běžné ordinaci. Před každým vyšetřením dbá na to, aby

měla čisté oblečení a stihla se osprchovat ve sprchách na nádraží.

15 viz. podkapitola Dostupnost zdravotnických služeb



32

Respondentka 2, která je na ulici 27 let, přesně ví, kdy a kde se rozdává oblečení, kde je 

nejvhodnější lékař a mnoho sociálních pracovníků oslovuje jmény, což svědčí o tom, že se 

v dostupných sociálních službách velmi dobře orientuje. Ubytovací služby využívá jen 

v chladných měsících, zbytek roku bydlí v chatce bývalé chatové oblasti, ve které ji její majitel 

nechává bydlet zadarmo. Tato respondentka přijala užívání sociálních služeb za běžnou 

součást života, často používá věty typu „Pěkně se o nás staraj.“, čímž se vymezuje vůči 

většinové společnosti a řadí se mezi osoby, o které je nutné se starat. Na otázku, zda někdy 

v těžké chvíli potřebovala využít služby psychologa, odpověděla „jo, já jsem měla problémy 

s přítelem“, což připomíná spíše návštěvu manželské poradny. Tato dotazovaná se podle 

mého názoru dokázala dokonale adaptovat na sociální služby a žije téměř „normálně“ 

v prostoru mezi běžnou populací a bezdomovci.

9.3.3 Vliv	Nového	prostoru	na	jeho	prodejce

Pro respondentku 1 a respondenta 4 je výdělek z Nového Prostoru jediný příjem.

Ostatní pobírají buďto sociální dávky nebo invalidní důchod. Pro všechny je to ale 

momentálně jediná možnost, jak si vydělat peníze. Důvody pro prodej, jsou vcelku jasné -

finance. Většina respondentů navíc oceňuje společenský kontakt, pochvalují si stále 

zákazníky. Na otázku, co jim v současnosti nejvíce pomáhá, všichni hned odpovídají, že Nový 

prostor.

 „Že můžu prodat těch pár čísel, jsem s tim spokojenej. Na jídlo mám, 

nehladovym.“ [R5]

 „Viděl jsem inzerát na Naději, moc jsem o tom nevěděl, ale zašel jsem. A je to 

něco, co mě jakž takž drží no. (...) Vydělám si na všechno, na co se zmůžu. Ne na 

to, co potřebuju, ale na co se zmůžu“ [R4]
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 „Teďka jsem na tom líp, co prodávám Novej prostor, protože jsem si vydělala 

aspoň na to bydlení ,jo. To jsem předtim neměla. To, že bych se nenajedla nebo 

to, to neexistuje.“ [R2]

Všichni respondenti tráví prodejem prakticky celé dny (s výjimkou respondenta 5, 

který tam nemusí tak striktně dodržovat pravidla, protože měl podezření na infarkt).

 „Ráno vstanu, jdu na výdejnu pro časopisy nebo když mi zbydou, tak jdu na 

prodejní místo a tam jsem většinou celej den.“ [R1]

Prodejci musí dodržovat přísná pravidla, v opačném případě je z prodeje vyloučí.

Nesmí být pod vlivem návykových látek a každý den prodeje musí být na svých stanovištích 

minimálně čtyři hodiny (pracovníci Nového prostoru je náhodně kontrolují). Při užívání jiných 

sociálních služeb si klienti stěžují na to, když někdo nedodržuje daná pravidla. Kvalita služby 

se tím pro ně snižuje. [Bareš a kol. 2012: 77] Stejně tak prodejci souhlasí s pevnými pravidly i 

kontrolami, protože si uvědomují, že pověst projektu by jinak mohla být ohrožena.

Všichni jsou vděčni za možnost přivýdělku, jen respondent 3 poukazuje na nebezpečí

pracovního „kolotoče“, který vám znemožní řešit cokoliv jiného.

 „Když podepíšete smlouvu, tak je nastartováno. A pak neřešíte nic jinýho než 

prodej, jaký to bylo dneska, jaký to bude zejtra, to je takový trošku... jako pro 

začátek to je dobrý, ale když je člověk třeba mladší, tak by ten začátek neměl 

trvat věčně. (...) Je tam vynucená frekvence prodeje, která prakticky 

neumožňuje žít vlastní život.“ [R3]
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9.4 Příčiny	zacyklení	v sociálních	službách

9.4.1 Vnitřní	bariéry

V této části analýzy jsem se zaměřila na určité projevy lhostejnosti až pohodlnosti, 

které se v rozhovorech projevily. Jak sem již zmínila výše, více jak polovina české populace 

zastává názor, že bezdomovci si za svou situaci mohou sami, právě z důvodu lenosti. 

[Vacínová. 2006: 132] V rámci objektivity jsem se proto rozhodla některé projevy 

pohodlnosti do analýzy zařadit. Toto téma jsem do rozhovorů nezařadila, pravděpodobně 

bych cílenými otázkami ani nic podobného nezjistila.

Respondentka 1 v jedné části rozhovoru tvrdí, že už dva roky hledá nějakou 

nárazovou práci, např. jako uklízečka. V jiné části rozhovoru zase říká, že v zimě by uklizečku 

dělat nešla.

 „Když ono v zimě, to je hrozná práce. Špinavý baráky všude, je tam bláta.“ [R1]

Na otázky, zda si myslí, že kdyby se více snažila svou situaci řešit, že by se mohla 

někam posunout, odpovídá:

 „Možná. Jenže já jsem teď tak unavená, že nemám náladu ještě někam lítat.“ 

[R1]

Na otázku, zda cena za ubytování v sociálních službách není příliš vysoká, 

Respondentka 2 říká:

 „Ale máte to se vším všudy. Nemusíte se o nic starat, všechno tam je. Uklízečky 

tam maj. Bezstarostný život prakticky, jo.“ [R2]

U respondentky 2 tento výrok ale pravděpodobně není způsoben pohodlností, ale 

spíše výše zmíněným odlišným přístupem k životu, ovlivněný 27 lety na ulici.
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Respondent 5 tvrdí, že si stálou práci hledá již rok. V jiné části rozhovoru zase říká:

 „Kdybych chtěl opravdu dělat, tak jsem schopnej si za tejden najít práci.“

Respondent 4 má natolik silný postoj proti exekucím, že je vůbec nechce řešit, což mu 

podle mého názoru vytváří vnitřní bariéru.

 „Já se prostě o exekuce nezajímám. Je to to nejsprostší, co udělali. Stát ať si to 

zaplatí sám, já ňák přežiju. (...) Řešení, ty nejsou žádný. Takže jako to nemá 

smysl řešit.“ [R4]

9.5 Vnější	bariéry

V této podkapitole odpovím na hlavní výzkumnou otázku, tedy co jsou hlavní bariéry, 

které brání tomuto charakteristickému vzorku bezdomovců návratu do „normální“ 

společnosti.

Koncepce návrhů řešení problematiky bezdomovectví v Praze v letech 2013 - 2020 má 

jako jeden z hlavních cílů vytyčenou promyšlenou preventivní činnost a dluhové poradenství.

[Prudký a kol. 2012: 5] Můj výzkum prokázal, že dluhovému poradenství by měla být 

věnována obzvlášť velká pozornost.

Protože respondenti 3 a 5 pobírají invalidní důchod, jsou v tomto případě zvýhodněni, 

exekuce na ně nemá takový vliv jako na ostatní. Proto je z následující části výzkumu vyřadím. 

Ve všech ostatních rozhovorech se objevila prakticky totožná příčina setrvávajícího 

bezdomovectví. A tou je exekuce. Všichni dotazovaní jsou prokazatelně schopni práce, ale 

stálou práci si nehledají, protože by jim nepřinesla žádné výhody. Jen jedna respondentka se 

snaží získat finance navíc skrze sociální dávky, další se to nevyplatí.

Respondentka 1 si prodejem vydělá více než čtyři tisíce, kvůli čemuž nemůže být 

registrovaná na pracovním úřadě a pobírat dávky.
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 „No, jak se člověk trošku snaží o sebe postarat sám, tak nemůže být na 

pracáku. (...) No, potřebovala bych víc, jenomže když jsem si zkusila podat 

žádost o sociální dávky v hmotný nouzi, tak mi bylo řečeno, že na tom zas tak 

špatně nejsem.“ [R1]

Respondentka 2 si hlídá, aby nevydělala více jak čtyři tisíce, jinak by přišla o sociální 

dávky.

 „Já neberu z pracovního úřadu, ale ze sociálky, jó. A tim že si vydělám takhle,

tak musim dokládat, kolik jsem si vydělala. Mám to propočítaný, abych měla 

míň než čtyři tisíce.“ [R2]

Respondent 4 žádné dávky nepobírá, protože od státu si nic brát nechce. Chtěl by 

pracovat, ale myslí si, že to nemá smysl, protože je na něj vypsaná exekuce. Pokud by šel 

pracovat, stát by mu strhl z platu vše kromě nezabavitelné částky ze mzdy, která letos činí

6 064 Kč. [www.mpsv.cz. 10. 5. 2013] Podle respondenta by mu zbylá částka nestačila ani na 

zaplacení nájmu, tudíž pro něj nemá smysl snažit se najít si práci.

 „Víc peněz stejně nedostanu. Veškerý peníze z tzv. normální práce vám sebere 

exekutor. Takže pro vás nemá cenu uvažovat, že si zvýšíte svoji životní úroveň. 

Když budete dělat za deset, třicet nebo padesát tisíc, tak stejně budete mít tři

tisíce. (...) Jinak teda, že se na mě někdo vytasí se statisícema a já budu žít do 

konce života s nějakejma třema tisícema nebo kolik je životní minimum, což je 

částka, za kterou nezaplatíte jakejkoliv nájem například, no tak jako to mi je 

milejší zůstat na volný noze. To jako můžu si tak počítat, že za pár let dostanu 

důchod, takže mi na něj skočí exekutor, takže jako samozřejmě bude to 

takový, takže budu na ulici dál no a to je celý.“ [R4]

Stejně vnímá svou situaci i respondentka 1.
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 „Jak maj lidi dluhy, tak jsou radši na ulici, protože kdyby šli dělat, tak jim to 

všechno seberou exekutoři.“ [R1]

U respondentky 2 jsou dluhy a exekuce (jako u jediné) následek bezdomovectví, ne 

příčina. Dluhy jí naskákaly na zdravotním a sociálním pojištění. Tato respondentka si stěžuje, 

že „dluhy nemá prakticky z čeho splácet“. Svou finanční situaci ale příliš neřeší. Neví, jestli jí

strhávají peníze ze sociálních dávek, donedávna nevěděla ani o exekuci.

 „Já nevim, jestli mi z těch dávek můžou brát nebo ne. Protože já jsem se 

dozvěděla, že mám na tu celou sumu exekuci, jo.“ [R2]

Tato respondentka si důsledky své exekuce pravděpodobně plně neuvědomuje. 

Z rozhovoru vyplynulo, že si na svůj styl života zvykla a tak nemá vysoké nároky. Snaží se 

získat nebytové prostory a podnikat se šperky z přírodních materiálů. V tomto případě si 

nejsem jistá, jestli chce podnikání skutečně uskutečnit a neví, že by ji případné vydělané 

peníze sebral exekutor nebo jestli tento nápad vnímá jen jako neuskutečnitelný sen. Tato 

dotazovaná je typickým příkladem dlouhodobého bezdomovce podle Petra Holpucha: „Právě 

smírčí vztah dlouhodobých bezdomovců k vlastní situaci může být silnou ,překážkou´ ke 

změně jejich způsobu života“. [Holpuch. 2011]

Respondenti 1 a 4 jsou o možnostech zbavení exekucí informováni. Vědí, co je 

vyhlášení osobního bankrotu i jak přibližně funguje. Myslí si, že ho nemohou využít.

 „No, jenže ten osobní bankrot, to musí taky člověk něco mít a pak to splatit, já 

nevim jak to je - do pěti let značnou částku.“ [R1]

 „Nejde (osobní bankrot, pozn. autora), protože to můžete udělat jen jednou a 

musíte vědět všechny dluhy. A kde si je zjistíte? Je to hrozně šikovně udělaný. 

To vim, že jako kolegové to zkoušeli a neprošlo to. On totiž někdo může vaše 
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dluhy prodat a tak dále (...) a pak najednou se vám ozve někdo z Londýna, že 

dlužíte jim.“ [R4]

Respondenti uvažují nad tím, že kdyby se rozhodli osobní bankrot vyhlásit, museli by si 

nejprve najít práci, aby mohli začít splácet. Zde narážíme na problém věku (respondentům je 

mezi 53 - 56 let), ten vnímají jako nevýhodu. Všichni tito respondenti jsou oběťmi 

marginalizace na trhu práce. Jsou diskriminováni kvůli věku, někteří jsou znevýhodněni kvůli 

svému zdravotnímu stavu. [Mareš. 2002: 64 - 65] Další překážkou je pro ně bezesporu to, že 

jsou bezdomovci. 

 „Tak kdybych měla práci, tak bych stejně neměla peníze, protože by to šlo na 

dluhy.“ [R1]

 „Ale jak někdo (zaměstnavatel, pozn. autora) zjistí, že jsem o berlích, tak mi 

řeknou: tak to vás nebudeme obtěžovat.“

 „Tak samozřejmě pravda je, že když nikde nebydlíte a máte exekuci, tak si moc 

vybírat nemůžete. (...) Jo, jako bez domova práci nenajdete. (...) A jako 

šedesátiletej práci nikde nedostanu. Takže můžete buď prodávat Novej prostor 

nebo začít chlastat. (...) Ten systém tady neumožňuje se zvednout.“ [R4]

Situace kolem exekucí se pro mé vybrané respondenty zdá být skutečně bezvýchodná. 

Současný systém exekucí jim neumožňuje zlepšit si životní úroveň, protože do konce svého 

života své dluhy nemohou stihnout splatit. 

10 ZÁVĚR

Přestože je v sociálních službách pro bezdomovce uplatňován integrační přístup, 

málokterým bezdomovcům se podaří začlenit zpět do „normálního“ života. Z důvodu 

nedostatečného dluhového poradenství a neopatrnosti občanů při uzavírání půjček dochází 

často k tomu, že své již vzniklé dluhy včas neřeší. Český systém exekucí je pak odřízne od 
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finančních příjmů, následkem toho dochází ke ztrátě bydlení, zaměstnání a k extrémní formě 

sociální exkluze. Osoby, které jsou na pracovním trhu navíc diskriminováni kvůli věku nebo 

zdravotnímu stavu, mají mizivou šanci se ze své tíživé situace dostat.

Osobám, které se tímto způsobem octnou na ulici, pak nezbývá nic jiného, než obrátit 

se na sociální služby. Protože nemají jinou možnost jak si zajistit kvalitnější život, stávají se na 

těchto službách závislí a jsou v nich v nekonečné smyčce zacykleni. Vzorek respondentů 

z tohoto výzkumu potvrdil, že sociální služby se po určité době stanou běžnou součástí života 

a také jediným východiskem. Prodejci Nového prostoru (podobně jako ostatní bezdomovci) 

žijí ze dne na den. To, co si vydělají v konkrétní den, obvykle hned večer utratí za ubytování 

v azylových domech nebo ubytovnách. Nový prostor vnímají jako jedinou možnost, jak si 

relativně pravidelně vydělat alespoň nějaké peníze. 

Prodejci Nového prostoru hodnotí nabídku sociálních služeb většinou pozitivně. 

Někteří z nich kritizují výši poplatků za ubytování nebo časově omezenou domu, kterou 

mohou např. v azylových domech strávit. Naopak nespokojeni jsou se zdravotnickou péčí, 

kterou poskytuje organizace Naděje. O nabídkách sociálních služeb (i těch nových) jsou velmi 

dobře informováni skrze denní centrum Nového prostoru.

Poskytované sociální služby se v první řadě soustředí na uspokojení základních potřeb 

lidí, kteří se octnou na ulici. Provedený výzkum mi napomohl ke zjištění, že mezi prvotní 

pomoc by mělo být zařazeno i dluhové poradenství, případně poradenství týkající se 

možností východisek u exekucí.
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11 SUMMARY

My thesis “Barriers of social inclusion and homelessness from the perspective of 

working homeless in Prague“ is dealing with the most extreme form of social exclusion. This 

social problem is not very popular topic for politicians because citizens in Czech Republic are 

not much interested in the situation of homeless. This thesis points on the fact that although 

homeless people, who work as vendors of magazine “Nový prostor” and really want to live 

“normal” life, still cannot reintegrate to major society. It has been caused by the system of 

Czech seizure. This thesis also contains theoretical definitions of this social problem, 

description of basic concepts of homelessness - like definitions, types of homeless people 

and causes of social exclusion. I realized qualitative research by interviewing five homeless 

people who sells this magazine. My analysis demonstrates that indebted homeless who are 

about 50 years old (often with some kind of health handicap) are discriminated on labor 

market. Due to this marginalization and the system of seizure they have no chance to 

improve their lives. They are absolutely dependent on social services and they often learn 

how to live almost “normally” with help from these services. I have also identified another 

findings by the analysis. It was confirmed that ability of inclusion is dependent on number of 

years of living on the street. The survey includes the rate of satisfaction with social services. 

Homeless people are mostly satisfied with them, except health services. All respondents 

appreciate the opportunity of selling “Nový prostor”, which is the only way how to earn 

money. It would be very beneficial to establish more similar career opportunities for these 

people.
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13 PŘÍLOHY

Příloha 1: Návod k rozhovoru

Úvodní část (něco o sobě)

- Jak dlouho jste v této situaci?

- Jak dlouho prodáváte Nový prostor?

- Jak jste se do této situace dostal/a?

- Co jste dělal/a předtím?

- Máte rodinu nebo přátelé, kteří vám chtěli pomoct?

- Vnímáte sám/sama sebe jako bezdomovce nebo máte pocit, že to je přechodný stav?

- Jak vypadá váš den?

Doplňující otázky

- Doklady? Odkud jste?

- Dávky?

- Práce? Jste hlášený/á na pracovním úřadu?

- Zdravotní problémy? Zdravotní a sociální pojištění?

- Věk, rodinný stav apod.?

Sociální služby (nyní nebo v minulosti)

- Jaké využíváte? Proč? Jak jste se o nich dozvěděl/a?
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- Jsou podle vás poplatky za ubytování přiměřené?

- Byly pro vás předtím (než jste začal/a prodávat Nový prostor) poplatky problém?

- Jak vyjdete s vydělanými penězi?

- Znáte mobilní terénní služby?

- Máte svého terénního pracovníka?

- Máte pocit, že kdyby vám byla včas poskytnuta odborná pomoc, že byste se neocitl/a 

na ulici? Co myslíte, že by vám nejvíc pomohlo?

- Co byste si teď poradil/a, kdybyste se mohl/a vrátit do chvíle vašich největších 

problémů?

- Radí vám někdo např. s dluhy nebo nabídkami práce? Je to pro vás přínosné?

- Je poradenství podle vás dostatečné?

- Hodila se vám někdy pomoc psychologa?

Doplňující otázky

- Azylový dům jen na jeden rok - co si o tom myslíte?

- Kam chodíte k doktorovi?

- Napadá vás nějaká služba, která by vám pomohla a dosud neexistuje?

Bariéry

- S jakými bariérami se setkal/a?

→ rozvést dle situace
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- Co si myslíte, že jsou hlavní důvody pro to, že mnoho vašich kolegů využívá léta 

sociální služby a pořád se jim nepodařilo najít si stálou práci a bydlení? Kde je podle 

vás chyba?

Motivace (popř. zlom)

- Co vás nejvíc motivuje k práci?

- Co je teď vaším největším cílem?

- Proč jste se rozhodl/a prodávat Nový prostor?

- Co vám teď nejvíc pomáhá? (Co byste ocenil/a?)

- Co má teď pro vás největší hodnotu?

- Máte pocit, že od té doby, co jste se ocitl/a na ulici, jste se někam posunul/a? (Třeba i 

duševně)

- Máte nějakou strategii, jak se vrátit k normálnímu životu?
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